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ГРА ФІК 
ПРЫ ЁМ НЫХ КА МІ СІЙ

З 20 да 26 лі пе ня вы зна чыц ца 

з вы ба рам спе цы яль нас ці па він ны 

ўсе абі ту ры ен ты, якія прэ тэн ду юць 

на бюд жэт ныя мес цы, а так са ма 

абі ту ры ен ты, якія па сту па юць на 

плат ную фор му на ву чан ня на спе-

цы яль нас ці, дзе пра ду гле джа ны 

ўступ ныя іс пы ты.

Для не ка то рых ка тэ го рый абі-

ту ры ен таў тэр мі ны па да чы да ку-

мен таў кры ху ін шыя. Так, з 20 да 

28 лі пе ня (на два дні даў жэй) бу дуць 

пры маць да ку мен ты на спе цы яль-

нас ці сель ска гас па дар ча га про фі лю 

на дзён ную фор му на ву чан ня.

І ўся го два дні (з 20 да 22 лі пе-

ня) ад ве дзе на на пры ём да ку мен-

таў ад вы пуск ні коў про філь ных пе-

да га гіч ных і аграр ных кла саў, якія 

па сту па юць без зда чы эк за ме наў 

па су моўі на пе да га гіч ныя спе цы-

яль нас ці і спе цы яль нас ці сель ска-

гас па дар ча га про фі лю.

Ад абі ту ры ен таў, якія па сту-

па юць на плат най асно ве, але не 

зда юць ус туп ныя эк за ме ны ў ВНУ, 

да ку мен ты бу дуць пры мац ца:

з 20 лі пе ня да 5 жніў ня — 

у Ака дэ міі МУС, Ма гі лёў скім ін сты-

ту це МУС, Уні вер сі тэ це гра ма дзян-

скай аба ро ны МНС;

з 20 лі пе ня да 10 жніў ня — 

на дзён ную фор му атры ман ня аду-

ка цыі па сель ска гас па дар чых спе-

цы яль нас цях;

з 20 лі пе ня да 9 жніў ня — 

ва ўсіх ін шых уста но вах вы шэй-

шай аду ка цыі.

Унут ра ныя ўступ ныя іс пы ты ў 

ВНУ па асоб ных спе цы яль нас цях 

(спар тыў ныя, твор чыя, ін тэ гра ва-

ныя) прой дуць з 27 лі пе ня да 4 

жніў ня. У Ака дэ міі МУС, Уні вер-

сі тэ це гра ма дзян скай аба ро ны 

МНС, Ва ен най ака дэ міі, на ва ен-

ных фа куль тэ тах ВНУ ўнут ра ныя 

вы пра ба ван ні прой дуць з 27 да 29 

лі пе ня. З 29 лі пе ня да 4 жніў ня 

бу дуць зда ваць эк за ме ны абі ту ры-

ен ты, якія па сту па юць на сель ска-

гас па дар чыя спе цы яль нас ці.

Тэр мі ны за лі чэн ня абі ту ры ен таў 

на мес цы, уста ноў ле ныя кант роль-

ны мі ліч ба мі пры ёму для атры ман-

ня вы шэй шай аду ка цыі за кошт 

срод каў бюд жэ ту, на ступ ныя:

да 31 лі пе ня — у Ва ен най ака-

дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Ін сты ту-

це па гра ніч най служ бы Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, Уні вер сі тэ це гра ма дзян-

скай аба ро ны МНС, на ва ен ных 

фа куль тэ тах ВНУ;

да 6 жніў ня — у Бе ла рус кай 

дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў, 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

му зы кі, Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні-

вер сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў;

да 5 жніў ня — у ін шых дзяр-

жаў ных ВНУ.

На плат ную фор му на ву чан-

ня за лі чэн не ва ўсіх ВНУ — да 

11 жніў ня.

КАБ НЕ ЗА СТАЦ ЦА 
ЗА БОР ТАМ

Абі ту ры ен там вар та ве даць, што 

па даць ары гі на лы да ку мен таў мож-

на толь кі ў ад ну ВНУ. Але ў рам-

ках вы зна ча на га для па да чы да-

ку мен таў пе ры я ду мож на за бі раць 

і пе ра па да ваць да ку мен ты коль кі 

за ўгод на раз. У мно гіх ВНУ і на фа-

куль тэ тах ёсць агуль ны кон курс, які 

пра ду гледж вае па да чу да ку мен таў 

ад ра зу на не каль кі спе цы яль нас цяў 

ад на го кі рун ку.

Стан дарт ны па кет да ку мен таў 

для пры ём най ка мі сіі — гэ та да-

ку мент аб аду ка цыі (атэс тат або 

дып лом), паш парт, сер ты фі ка ты 

ЦТ, да ку мен ты, якія па цвяр джа юць 

іль го ты, да вед ка аб ста не зда роўя, 

фа та гра фіі 3 х 4. За ява за паў ня-

ец ца аль бо ў аса біс тым ка бі не це 

на сай це ВНУ, аль бо аса біс та пры 

па да чы да ку мен таў. Для асоб ных 

спе цы яль нас цяў і форм на ву чан ня 

гэ ты спіс мо жа быць шы рэй шы.

Як рас ка за ла кан суль тант 
упраў лен ня вы шэй шай аду ка цыі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэ ма ГЕР-

ЛОЎ СКАЯ, як і ра ней, на зі раць за 

хо дам па да чы да ку мен таў мож на 

бу дзе ан лайн. Ёсць для абі ту ры ен-

таў важ ная на ві на: ця пер ін фар ма-

цыя аб коль кас ці на бра ных ба лаў, 

за яў ле ных у пры ём ную ка мі сію, 

бу дзе прад стаў ле на ў ін шым дыя-

па зо не. Ра ней ён скла даў 10 ба лаў, 

на прык лад, 301—310, 311—320 і 

гэ так да лей. Ця пер дыя па зон зву-

зіў ся да пя ці ба лаў. Так абі ту ры-

ен там бу дзе пра сцей аца ніць свае 

шан цы, бо пры за лі чэн ні мае зна-

чэн не на ват адзін бал.

Па да ваць да ку мен ты лепш у 

пер шыя дні, бо ка лі ах вот ных цяг-

нуць да апош ня га ака жац ца шмат, 

то кон курс ная сі ту а цыя мо жа рэз-

ка змя ніц ца ўжо пас ля за крыц ця 

пры ём най ка мі сіі, і абі ту ры ент 

мае ўсе шан цы за стац ца за бор-

там. А вось сі ту а цыю з па да чай 

да ку мен таў і сваё мес ца ў абі ту ры-

енц кім рэй тын гу трэ ба ма ні то рыць 

па ста ян на: ін фар ма цыя аб хо дзе 

па да чы да ку мен таў аб наў ля ец ца 

кож ныя тры га дзі ны, а ў не ка то рых 

уні вер сі тэ тах — у рэ жы ме рэ аль-

на га ча су.

У па пя рэд нія га ды апош няе 

аб наў лен не ў дзень за крыц ця 

пры ём ных ка мі сій ад бы вала ся ў 

15 га дзін, і тры га дзі ны не вя до-

мас ці бы лі для абі ту ры ен таў са-

мы мі на пру жа ны мі. Але сё ле та 

апош няе аб наў лен не ад бу дзец ца 

ў 17 га дзін. Та кім чы нам, у абі ту-

ры ен таў бу дзе яшчэ га дзі на, каб 

са ры ен та вац ца і па даць да ку мен-

ты ту ды, дзе ім га ран та ва на хо-

піць ба лаў.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ 
ПА ЭКА НА МІЧ НАЙ БЯС ПЕ ЦЫ

Між ін шым, вы бар у абі ту ры-

ен таў вя лі кі: 50 ВНУ пра па ну юць 

ува зе мо ла дзі 340 спе цы яль-

нас цяў. У гэ тым го дзе ўпер шы-

ню прой дзе на бор і на аб са лют на 

но выя для на шай кра і ны спе цы-

яль нас ці.

Так, на гіс та рыч ным фа куль тэ це 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та пач нуць рых та ваць сту дэн таў 

па но вай спе цы яль нас ці «Рэ гі ё на-

з наў ства». Яе ад крыц цё аб умоў-

ле на па трэ бай ай чын ных ар га ні за-

цый і кам па ній у су пра цоў ні ках, якія 

ва ло да юць комп лекс ны мі ве да мі 

аб па лі тыч ных, эка на міч ных, са цы-

яль ных, эка ла гіч ных, кан фе сій ных, 

эт ніч ных і куль тур ных ад мет нас цях 

пэў на га рэ гі ё на, кра і ны або гру пы 
дзяр жаў. Спе цы яль насць ары ен-

та ва на на між дыс цып лі нар насць 

і ўклю чае фун да мен таль ную пад-

рых тоў ку па гу ма ні тар ных, эка на-

міч ных, па лі тыч ных, геа гра фіч ных, 

юры дыч ных на ву ках, вы ву чэн не на 

па вы ша ным уз роў ні дзвюх за меж-

ных моў, ад на з якіх — мо ва кра і ны 

рэ гі ё на, што вы ву ча ец ца. Сту дэн ты 

бу дуць на ву чац ца па спе цы я лі за-

цы ях «За ход няя Еў ро па і Паў ноч-

ная Аме ры ка», «Цэнт раль ная і 

Ус ход няя Еў ро па», «Бліз кі Ус ход 

і Аф ры ка», «Азі яц ка-Ці ха акі ян скі 

рэ гі ён» і «Ла цін ская Аме ры ка».

Вы пуск ні кі спе цы яль нас ці 

«Рэ гі ё наз наў ства» змо гуць пра-

ца ваць ана лі ты ка мі, праг на зіс та мі, 

экс пер та мі па раз віц ці са цы я куль тур-

ных, эка на міч ных ці па лі тыч ных су вя-

зяў з роз ны мі рэ гі ё на мі і кра і на мі.

Яшчэ ад на но вая між дыс-

цып лі нар ная спе цы яль насць — 

«Эка на міч ная бяс пе ка» — ін тэ гра-

ва ла най леп шыя ай чын ныя пра гра-

мы па эка но мі цы, пра ве і ін фар ма-

цый ных тэх на ло гі ях у сфе ры бяс пе-

кі. Бу ду чых спе цы я ліс таў на ву чаць 

ацэнь ваць і пра ду хі ляць маг чы мыя 

па гро зы і стра ты для прад пры ем-

стваў, ма ні то рыць фак та ры, якія 

ўплы ва юць на іх эка на міч ную бяс-

пе ку, праг на за ваць і кі ра ваць эка-

на міч ны мі ры зы ка мі. Вы пуск ні кі 

змо гуць сва бод на ары ен та вац ца ў 

ад мі ніст ра цый ным, гас па дар чым, 

фі нан са вым і мыт ным пра ве.

ІНА ВА ЦЫЙ НАЯ ТЭХ НІ КА 
І ПРА МЫС ЛО ВЫ ДЫ ЗАЙН

— Бе ла рус кі на цы я наль ны тэх-

ніч ны ўні вер сі тэт — гэ та го рад у 

го ра дзе, — ка жа ад каз ны сак ра-

тар пры ём най ка мі сіі ВНУ Анд-

рэй СА ФО НАЎ. — Мы пла ну ем 

на браць ка ля 4400 абі ту ры ен таў 

на 100 спе цы яль нас цяў і спе цы я лі-

за цый. Бюд жэт ныя мес цы зай ма-

юць пры клад на 70 пра цэн таў ад 

кант роль ных ліч баў на бо ру.

Вя ду чыя бу даў ні чыя прад пры-

ем ствы ма юць вост рую па трэ бу ў 

ін жы не рах, якія дас ка на ла ве да юць 
іна ва цый нае аб ста ля ван не, што 
пры мя ня ец ца ва ўсім шмат про філь-

ным бу даў ні чым комп лек се. Ме на-

ві та та му ў БНТУ ад кры ец ца на бор 

на спе цы яль насць «Іна ва цый ная 

тэх ні ка для бу даў ні ча га комп-

лек су». Пад рых тоў ка ў рам ках 

спе цы яль нас ці бу дзе пра во дзіц ца 

па трох спе цыя лі за цы ях: «Іна ва-

цый ная тэх ні ка для бу даў ніц тва і 

экс плу а та цыі аў та ма біль ных да-

рог», «Ліф ты, эс ка ла та ры, тра ва-

ла та ры і пад' ём на-транс парт ныя 

ма шы ны» і «Іна ва цый нае аб ста-

ля ван не для атры ман ня пра дук-

таў з ад пра ца ва ных бу даў ні чых 

кан струк цый». Гэ та зна чыць, што 

пас ля дру го га кур са су мес най ву-

чо бы сту дэн ты па дзе ляц ца на тры 

ўмоў ныя пад гру пы, дзе ў кож най бу-

дзе свой пе ра лік дыс цып лін.

Бу ду чыя ін жы не ры атры ма юць 

на вы кі аў та ма ты за ва на га пра ек та-

ван ня дэ та ляў, агрэ га таў і ма шын, 

а так са ма бу дуць ве даць усё аб 

іна ва цый ным аб ста ля ван ні бу даў-

ні ча га комп лек су. Вы пуск ні кі спе-

цы яль нас ці змо гуць пра ца ваць на 

прад пры ем ствах бу даў ні ча га комп-

лек су, у буй ных ганд лё вых цэнт рах, 

вак за лах, мет ро, На цы я наль ным 

аэ ра пор це ў якас ці ін жы не раў па 

экс плу а та цыі гру за пад' ём ных ме-

ха ніз маў, ліф таў, эс ка ла та раў і на 

ін шых аб' ек тах.

Яшчэ ад на но вая ці ка вая спе-

цы яль насць — «Пра мыс ло вы ды-

зайн» — з дву ма кі рун ка мі: ды зайн 

транс парт ных срод каў і ды зайн 

пра мыс ло ва га аб ста ля ван ня. Сту-

дэн таў ча кае па глыб ле ная пад рых-

тоў ка ў га лі не ды зайн-пра ек та ван ня 

транс парт ных срод каў і вы твор ча га 

аб ста ля ван ня. У пра цэ се пад рых-

тоў кі ін жы нер ных кад раў ува га бу-

дзе ўдзя ляц ца ме та дам і срод кам 

мас тац ка га кан стру я ван ня, кам па-

зі цыі, ка ла рыс ты цы, ма ке та ван ня і 

трох мер на га ма дэ ля ван ня знеш няй 

бу до вы, а так са ма ін тэр' еру ка бін, 

пра цоў на га мес ца апе ра та ра і па-

са жыр ска га са ло на транс парт ных 

срод каў. Пад рых тоў ка ін жы не раў-

ды зай не раў бу дзе ажыц цяў ляц ца 

для роз ных тэх ніч ных на прам каў, 

звя за ных з да сле да ван нем, пра ек-

та ван нем і вы твор час цю аў та трак-

тар най, бу даў ні ча-да рож най тэх ні-

кі, срод каў га рад ско га транс пар ту, 

у тым лі ку элект рыч на га і аў та ном-

на га, а так са ма для на ву ко ва-да-

след чых, пра ект ных ар га ні за цый 

і ды зай нер скіх бю ро. Вы пуск ні кі спе-

цы яль нас ці змо гуць пра ца ўлад ка-

вац ца на вя ду чыя прад пры ем ствы 

ў га лі не ма шы на бу да ван ня, ся род 

якіх ААТ «Мін скі за вод ко ла вых ця-

га чоў», Аб' яд на ны ін сты тут ма шы-

на бу да ван ня На цы я наль най ака-

дэ міі на вук Бе ла ру сі, ААТ «Мін скі 

трак тар ны за вод» і ін шыя.

Вы пуск ні кі на прам ку «Пра мыс-

ло вы ды зайн вы твор ча га аб ста ля-

ван ня» бу дуць за па тра ба ва ныя на 

прад пры ем ствах стан ка бу да ван-

ня, пры бо ра бу да ван ня, бы та вой 

тэх ні кі, элект ра тэх ніч най і ра дыё-

элект рон най пра мыс ло вас ці, вы-

лі чаль най тэх ні кі, транс парт на га 

ма шы на бу да ван ня і лёг кай пра-

мыс ло вас ці. Іх ча ка юць за ня ткі 

па ас но вах web-ды зай ну, рас пра-

цоў цы кам па зі цый у пра мыс ло вым 

ды зай не, за сва ен не спе цы я лі за-

ва ных пра грам ных пра дук таў для 

ма дэ ля ван ня і ві зу а лі за цыі.

ПІ ЛО ТЫ 
ДЛЯ ГРА МА ДЗЯН СКАЙ 
АВІЯ ЦЫІ

А ў Бе ла рус кай дзяр жаў най 

ака дэ міі авія цыі сё ле та ад бу дзец-

ца пер шы на бор на спе цы яль насць 

«Лёт ная экс плу а та цыя па вет ра-

ных суд наў гра ма дзян скай авія-

цыі» з пры сва ен нем вы пуск ні кам 

ква лі фі ка цыі «Ін жы нер-пі лот».

Гэ та но вая ста рон ка ў гіс то рыі 

на ву чаль най уста но вы. Па чы на ю-

чы з 1974 го да тут рых та ва лі авія-

цый ны пер са нал са ма га роз на га 

про фі лю: ін жы нер на-тэх ніч ных 

спе цы я ліс таў, якія зай ма юц ца аб-

слу гоў ван нем па вет ра ных суд наў, 

авія цый ных ру ха ві коў, авія цый на-

га аб ста ля ван ня, а так са ма авія-

цый ных дыс пет ча раў. Не ха па ла 

толь кі ад на го, але вель мі важ на га 

звя на — у кра і не не вя ла ся пад-

рых тоў ка лёт на га са ста ву для гра-

ма дзян скай авія цыі. Ця пер гэ ты 

не да хоп бу дзе лік ві да ва ны.

Але на бо ры бу дуць не вя лі кія. 

Во сем ча ла век пла ну юць узяць 

на бюд жэт ную фор му на ву чан ня і 
столь кі ж — на плат ную. Для та го 
каб па сту піць на но вую спе цы яль-
насць, абі ту ры ен ты па він ны бу-
дуць па даць у пры ём ную ка мі сію 
тры сер ты фі ка ты цэнт ра лі за ва на-
га тэс ці ра ван ня: па бе ла рус кай ці 
рус кай мо ве (на вы бар), ма тэ ма-
ты цы і анг лій скай мо ве.

Авія цыя — гэ та анг ла моў ная га-

лі на, і на ват тэх ніч ную да ку мен та-

цыю не да зва ля ец ца пе ра кла даць 

на рус кую мо ву, та му ў бу ду чых 

ін жы не раў-пі ло таў па ві нен быць 

вель мі доб ры ўзро вень ва ло дан ня 

анг лій скай мо вай (ін шыя за меж-
ныя мо вы не па ды хо дзяць).

Акра мя ўступ ных іс пы таў, абі-
ту ры ен ты па він ны прай сці яшчэ 
і пра фад бор. Ён уклю чае ме ды-
цын скі агляд ва ўра чэб на-лёт най 
экс перт най ка мі сіі ме ды цын скай 
служ бы гра ма дзян скай авія цыі, а 
так са ма іс пы ты па фі зіч най пад-
рых тоў цы на ба зе ака дэ міі.

Пад рых тоў ка бу ду чых пі ло таў 

бу дзе ўклю чаць не каль кі бло каў. 

Тэ а рэ тыч ная пад рых тоў ка пла ну-

ец ца на ба зе ака дэ міі. А трэ на-

жор ная і лёт ная пад рых тоў кі  бу-

дуць вес ці ся на ба зе авія цый ных 

ар га ні за цый, якія ма юць ад па вед-

ную сер ты фі ка цыю.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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